



剿匪途中死里逃生

——访台州农校泽国丹崖山时期校友、离休老干部江仁志

记者 刘振清 文/图

岁月如梭、往事如烟。

离休老干部江仁志身份证上的出生日期是8月，但每年3月，江仁志都会像生日一样刻骨铭记——1949年3月26日，江仁志和台州农校进步同学放弃即将到手的中等教育文凭投奔浙南游击队；1950年3月，江仁志与新河区同志多次剿匪，其中一次剿匪时子弹从头顶飞过，江仁志死里逃生……



离休老干部江仁志和夫人罗彩凤（江仁志提供）。

求学——接近进步思想

1931年8月，江仁志出生在箬横原庙前乡三堂村。

“我是1946年夏天考入位于泽国丹崖山的台州农校初农农艺科。台州农校办学初时叫浙江省台属六县联立高级中学农科，简称联高。1940年初，联高从仙居迁入泽国。因为是高级中学，联高早年只招初中毕业生，教授高中课程。后来，为满足当地青年升学需求，1941年秋季开始添办初农、初中及区田、军训等训练班。初农专业分农艺科和农产制造科，初农、高农都是三年学制。我们这一届是台农三年制初农最后一届，之后的初农改为五年制。”得知记者采访来意，原县政府办公室主任、离休老干部江仁志开门见山，从他进入台州农校谈起。

“1949年温岭解放前夕，我们放弃即将到手的学业文凭，没有告诉家人和学校老师同学，悄悄到永嘉参加浙南游击队，主要有三方面原因。”江仁志回忆说，最主要原因是受党的地下组织和学校进步教师思想的影响。

台州科技职业学院党委委员、纪委书记陈国峰在我市分享台州农校在丹崖山办学史话时说：台州农校作为当时台州行署两所高中之一，共产党积极主动接近学校。早在1939年10月，担任联高教务主任的地下党员管听石，就被派任中共台属文化党团书记；1940年冬天，天台籍学生党员梅厥祥，受天台地下党指派，报考台州农校，在同学中组织阅读进步书信。为开展抗日救亡宣传，向同学和周边老百姓宣传进步思想，管听石撰写越剧《反正锄奸》，排练话剧《好男要当兵》《我们不做亡国奴》等现成剧本，在泽国东岳庙等地上演；同时在泽国曹氏小学、新桥管街新祠堂开办民众夜校，宣讲党的抗日主张。

中共党员在联高及周边开展地下活动，使国民党不寒而栗，惶惶不安。民国十九年（1940）七月廿四，国民党温岭县委书记和县长联名以中国国民党温岭县党部、温岭县政府名义，向省保安司令部求助：“查本县泽国镇台属联立高级中学代理教务主任管道中（即管听石）等在该校组织共产党机关，宣传共产主义，希图赤化该校全体学生，并发展力量为温黄两县之共产党大本营，而该校校长系第七区专员邢震南兼任，本县党政军机关不便搜查，呈请钧部核示，最好选派干员搜捕或设法取缔……”

江仁志等进入台州农校时，管听石先生因入党介绍人叛变，已经被迫离开家乡到外地工作。但台农学生思想非常活跃，对国民党消极抗日、积极反共的罪恶行径十分痛恨，全校进步气氛较浓。

江仁志说，他在台农的近三年时间，吴理初（吴理初，1921年—1977年，温岭城北街道横塘村人，1947年浙江大学师范学院肄业后任教于台州农校。1951年8月任温岭中学副校长，1956年调省教育厅，先后任中教处视导员、副处长等）老师授课时穿插传递的信息，使他大开眼界，思想觉悟大大提高。“从1948年下半年开始，吴老师除了讲正课外，每节课都会留一些时间讲当前形势，讲得比较透彻的是朱（德）毛（泽东）部队充分依靠群众，众志成城，总能打胜仗，东北解放等消息，非常鼓舞志气。可以说，吴理初老师是我们许多同学走上革命道路的启蒙老师。”

还有一个原因是台州农校学生很多来自农家，对反动统治切齿痛恨。江仁志说：“记忆中，我小时候，家里经常遭受国民党骚扰，多次受到土匪洗劫。心里埋下对土匪和国民党的深仇大恨。小学时我写过一篇作文，主题是《记最难忘的一件事》。我写的是揭露土匪抢劫敲诈、国民党拉壮丁的丑恶行为。这篇作文获学校一等奖。像我一样，我们台农多数同学对革命进步思想有自然的亲和力，容易接受，强烈要求变革。所以，1949年春节后，在内外因素影响下，我们一批同学准备到雁荡山参加浙南游击队。”

入伍——接受革命教育

（详见本报2021年8月11日第三版《老游击队员林美海 亲历解放温岭县城》）、颜友根、王由田、梁宝玉等20多人，提早吃了早饭，从后山八德亭离校。“我们不敢走前门，分三批悄悄从后山八仙岩走，经潘郎、湖雾到大荆，那天晚上到达乐清北阁，住在北阁小学。第二天，由和游击队有秘密联系的交通员仇振纲的父亲带路，我们转往浙南游击队总部驻地永嘉宗保。”

江仁志等到达宗保的第二天，又陆续有台州师范、厦门大学和黄岩中学学生20多人，跋山涉水来到宗保，要求参加游击队。

3月下旬，中共括苍中心县委举办的第四期“青训班”尚未结束，为使这些投奔游击队的青年学生尽早参加革命，培训班将他们这40多人编入第四期“青训班”，临时参加学习。4月7日，括苍中心县委在乐清北阁村另开一期“青训班”，将江仁志等54人编入第五期“青训班”。据中共乐清市委党史研究室编写的《雁荡风云》记载，4月15日，第五期“青训班”转移至南阁村，人数逐渐增到100余人，同月21日又转移至永嘉境内的罗箬碧村，继又转至鹤盛村，学员增至130人。“这期间，游击队还很不稳定，我们‘青训班’经常转移驻地，有时夜间也在转移。”江仁志说。

过了十多天，括苍地区环境渐趋稳定，国民党反动派已从农村退据集镇，农村基本上在共产党和游击队控制之下，“青训班”驻地不再像前期那样频繁移动。这期学员大多来自台州农校、台州师范和厦门大学

等，都是受过良好教育的青年学生，思想活跃。驻地稳定后，班里经常组织学员收听新华社广播电台消息，记录速度快的学员记下来，编写成稿子刊登在浙南游击队的报纸上。班里还组织学员到群众中访贫问苦，出刊生活报，报道班务活动和时事新闻；周六组织文娱晚会等活动，配合括苍支队文工队演出大型节目，班级上下洋溢着团结、紧张、严肃、活泼的战斗气氛。

1949年4月25日至30日，中共括苍中心县委在鹤盛召开第四次扩大会，鉴于当时工作需要，扩大会决定，第五期“青训班”学员中的40人提前分配工作。

“提前分配工作的主要是我们参加过第四期学习的学员。”江仁志说，“因为全国形势和括苍地区形势稳定，我们这批分配工作的学员，每人还领到了一块包袱布、一把雨伞和一只洋磁碗等，可以说是全身‘武装’起来，像个像模像样的游击队了。我分配在永嘉县碧莲区，跟游击队和乡政府工作人员一起搞形势宣传，具体工作是征粮、书写和张贴标语。”

工作没多久，5月28日，传来温岭解放的消息，江仁志等温岭籍同志奔走相告，大家沉静在一片欢天喜地中。欢欣鼓舞之余，江仁志等人议论说：“在永嘉工作，我们听不懂他们的永嘉温州话，而当地群众也听不懂我们的温岭‘彩色普通话’。”经过一番商量，颜友根、梁俊、王由田等四名温岭籍老乡决定，向组织申请调回温岭。

工作——剿匪死里逃生

回到温岭后，江仁志分配到新河工作，在横河等地搞征粮和借粮，支援部队。温岭解放后首任县委书记兼县长（后担任省高级法院院长）张学义在《我的革命回忆录》中写道：“来到江南后的第一项工作就是征粮，因为部队要吃饭。这是政治任务，任务也很重。第二项工作是剿匪。刚解放时社会还较稳定，过了一个月，土匪开始疯狂反扑，这时我们的工作中心转向剿匪反霸。剿匪中，我们县牺牲了四名南下干部。”

由于受到台州农校传统正规教育，又有“青训班”的革命教育基础，江仁志工作搞得头头是道，“尤其是在剿匪中，勇敢冲在最前面，领导经常表扬，夸赞工作积极，表现好。”1949年10月，参加工作不到半年时间，江仁志被提升为河阳乡乡长。

1950年3月7日，人民解放军驻温部队一八六团奉命调防，参加解放舟山战役。此时，盘踞在大陈等岛屿的国民党残匪王相义认为“反攻时机成熟”，乘机叫嚣反攻大陆，大肆扰乱温岭沿海。3月12日下午1时许，匪首吴子寿、尤明秀等率匪120多人，向金清闹区窜犯。必胜三村民兵立即出动，投入战斗，从北路阻击敌人。江仁志说，“牛宏香带我们区乡干部从南路阻击敌人。我们两面夹击，一直追到古坟祠，双方进行了激烈的战斗，一直打到4时，全部土匪溃逃。”

3月13日和14日、15日，吴子寿数次纠集匪徒在金清街登陆抢劫，并欲进犯必胜三村。必胜三村民兵闻讯后，个个紧握钢枪，上好刺刀，打开手榴弹弹盖，与土匪进行你死我活的大决战，使土匪不敢贸然进犯。

为了支持和鼓励必胜三村民兵的剿匪斗争，区公所发给必胜三村一支台枪和300多发子弹，这支台枪的威力相当于小钢炮，使民兵增强了杀敌的决心和勇气。“遗憾的是，3月15日，我们台州农校校友夏志同学（夏志原名夏连春，1932年2月出生于高龙乡夏程村，1946年入学台州农校，1949年10月分配台州支前司令部工作、驻守金清工作组），在剿匪追击途中被潜伏的土匪子弹射中头部，壮烈牺牲，年仅18岁。这是台州农校泽国丹崖山时期校友牺牲在剿匪途中的唯一一名烈士。另有苏官送校友烈士1949年6月24日被土匪枪杀。”江仁志说，同一天，温岭县武装大队大队长王立云在围剿袭击箬横区公所土匪一战中，不幸牺牲。

3月16日上午6时，王相义在大陈纠集800多名土匪，组成“清扫队”，由土匪大队长陈季甫、吴子寿带领，分两路分别在黄岩金清和温岭永安等地登陆，向金清闹汇集。敌人一登陆，必胜三村民兵利用修筑的工事，严阵以待。当土匪逼近闹南岸向闹中心冲锋时，守卫的民兵立即开枪猛烈反击。后

新河区和蔡洋等其他乡干部及解放军工作队及时前来增援，“力量更强了，火力更猛了，敌人难以招架。”江仁志说，“而我们是穷追猛打，一直追到四塘底，打得敌人仓皇下船逃跑。下午2时左右，战斗胜利结束，土匪的一艘大型机帆船被我们缴获。由于我们力量不够，无法守护，又怕在涨潮后被土匪夺回去，于是决定由一名解放军排长和当地乡农委主任两人爬上船，点燃船上油桶，将船烧毁。”

“船烧起来几公里外都能听到油桶的爆炸声，能看到油桶爆炸的冲天黑烟。”江仁志说，“这一仗打得真是漂亮，是一次以少胜多的战斗。这一胜利，大大鼓舞了广大干部和民兵的斗志，有力地推动了剿匪斗争全面开展。”可惜在追击逃匪途中，刘广真中队长遭遇土匪伏击，不幸中弹牺牲。

3月底的一天，土匪中队长“八郎三”率领150多名匪徒在新街登陆，包围了横河五村三角炮台。驻守炮台的民兵与土匪展开了殊死战斗。新河区得知匪情后，江仁志和新河区公所同志前往增援。“我和颜友根等在麦丛中匍匐前进，向土匪占领的炮台靠拢。这时，土匪突然从炮台枪眼中伸出一支枪，准备向我们这边射击。颜友根看到后，快速将我按倒在地。就在我倒地的瞬间，子弹从我头上飞过，帽子也掉到地上。这不是迟几秒，而是稍微晚个零点几秒，差个几厘米，我可能就没命了。是台农同学、‘青训班’战友的快速一按，救了我一命，使我在剿匪途中死里逃生，捡回一命。”

1950年10月，江仁志任新河区宣传干事兼镇靖乡乡长。此后，江仁志先后任新河区副区长、区委副书记、县委办公室党组书记、温岭第一人民医院院长、县政府办公室主任等职，1991年享受副处级待遇离休。



2021年，党组织给江仁志颁发“光荣在党50年”纪念章。